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ΘΕΜΑ 1ο 
  

((αα)) Ποιοσ ο ννόόμμοοσσ  ααπποορρρρόόφφθθςςθθσσ μονοχρωματικισ ακτινοβολίασ Χ από υλικό με γραμμικό 
ςυντελεςτι εξαςκζνιςθσ μ; Πόςο πάχοσ υλικοφ απαιτείται για τον υυπποο--δδιιππλλααςςιιααςςμμόό τθσ αρχικισ 
ζνταςθσ;   
  

((ββ))  Μονοχρωματικι ακτινοβολία Χ διζρχεται από δφο διαδοχικά υλικά ίςου πάχουσ D αλλά με 
διαφορετικό γραμμικό ςυντελεςτι εξαςκζνιςθσ μ1 = μ και μ2 = 2μ αντίςτοιχα. Ποια θ ζνταςθ τθσ 
εξερχόμενθσ ακτινοβολίασ; Σι κα ςυμβεί εάν τα δφο παραπάνω υλικά αντικαταςτακοφν με ζζνναα  

μμόόννοο  υυλλιικκόό ιδίου πάχουσ D και με γραμμικό ςυντελεςτι εξαςκζνιςθσ μ3 = 3μ; 
 

((γγ))  ΢ωματίδιο α αρχικισ ενζργειασ E0=4MeV εκπζμπεται από ςθμειακι πθγι ςτον αζρα. H 
αλλθλεπίδραςι του με τα μόρια του αζρα προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ ςχζςθ που δίνει 
τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 

SS((EE))  ==  ––ddEE//ddxx  ==  aaEE--bb  με a=2.1 και b=0.50, 
όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να υπολογιςτεί το απαιτοφμενο 
πάχοσ του αζρα για να ςταματιςει τθν ακτινοβολία αυτι. 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

((αα))  Πώσ προςδιορίηεται θ κζςθ προςπίντοντοσ φωτονίου ςε ςφςτθμα γ-Camera; Εάν θ ζνταςθ 
του μετροφμενου ςιματοσ ςε N διακριτοποιθμζνα ςθμεία κατά τον άξονα Χ δίνεται από τθ ςχζςθ 

{1,2,...N}i,QiX
i

  

ποια θ κζςθ του φωτονίου ςτθν κατεφκυνςθ αυτι για Ν = 8; 
 

((ββ)) Τπολογίςτε τθν γεωμετρικι διαπερατότθτα μολφβδινου κατευκυντιρα ςε ςυςκευι γ-Camera 
με παράλλιλεσ κυλινδρικζσ οπζσ διαμζτρου D και septum S ίςου με τθ διάμετρο τθσ οπισ (D = S). 
 

((γγ)) ΢ε ποηιτρονικι τομογραφικι ςυςκευι τφπου PET εξθγείςτε λεπτομερώσ τισ διαδικαςίεσ 
(γεγονότα) που μπορεί να οδθγιςουν ςε λανκαςμζνθ πλθροφορία για τθ κζςθ του 
εξαχλοφμενου ποηιτρονίου. Δώςτε ςχθματικά δφο τζτοιεσ περιπτώςεισ. 
 

 
 

ΘΕΜΑ 3ο 
 

Αξονικι τομογραφία κώρακα οδθγεί ςε απορρόφθςθ ενεργοφ δόςθσ 7 mSv από τον εξεταηόμενο. 
 

((αα)) Αναμζνονται κακοριςμζνα αποτελζςματα από τθν ιατρικι αυτι ζκκεςθ; Αν ναι τι είδουσ; 
 

((ββ)) Αν θ πικανότθτα εμφάνιςθσ καρκίνου ςτθν περιοχι αυτι δόςεων είναι 5% ανά Sv ςφμφωνα 

με το «γραμμικό-χωρίσ κατώφλι» μοντζλο βιολογικισ επίδραςθσ, υπολογίςτε τθν πικανότθτα 

εμφάνιςθσ του ςτοχαςτικοφ αυτοφ αποτελζςματοσ για τθν εν λόγω εξζταςθ, και ςχολιάςτε τθ 

ςθμαςία  του αποτελζςματοσ. 
 

((γγ)) Τπό ποιεσ προχποκζςεισ των κανονιςμών του διεκνοφσ ςυςτιματοσ ακτινοπροςταςίασ 

κεωρείται θ διακινδφνευςθ από τθ διενζργεια τθσ παραπάνω εξζταςθσ αποδεκτι;  

 



 
 

 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

106 φωτόνια ενζργειασ Ε=100 keV προςπίπτουν ςε απορροφθτι άνκρακα πάχουσ 4.5 g/cm2.  
 

((αα)) Τπολογίςτε τον αρικμό αλλθλεπιδράςεων, για κάκε είδοσ αλλθλεπίδραςθσ. 
 

((ββ)) Τπολογίςτε τθν ενζργεια που κα μετατραπεί ςε κινθτικι ενζργεια φορτιςμζνων ςωματιδίων, 

για κάκε είδοσ αλλθλεπίδραςθσ. 
 

((γγ)) Αποτελεί το ςφνολο τθσ ενζργειασ που υπολογίςατε ςτο ερώτθμα (β) ικανοποιθτικι 

προςζγγιςθ τθσ δόςθσ ςτον απορροφθτι; Δικαιολογιςτε εν ςυντομία τθν απάντθςι ςασ. 
 

(ςcoh= 0.072 x 10-24 cm2/atom, ςincoh= 2.924 x 10-24 cm2/atom, ςphoto= 0.0176 x 10-24 cm2/atom, 

μ/ρ= 0.1512 cm2/g, μtr/ρ= 0.0213 cm2/g). 

 


